



乐动周刊



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2021年7月11日 星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

二度捧杯还是首创历史？

明晨三点意大利与英格兰争夺欧洲杯桂冠

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏铭睿

距足球回家最近的一次

凭借克亚尔的一记乌龙，加上凯恩点球补射入门。英格兰2:1取得半决赛胜利，入围决赛圈。时隔55年，英格兰又一次站在了世界大赛的决赛舞台。

欢呼声悄然压过争议，球迷同样善忘。如何创造出点球不重要，重要的是赢球。毕竟成王败寇的道理，在绿茵场上同样适用。

这场比赛胜利后，“穿衣大师”英格兰主帅索斯盖特再度引领时尚热潮。如2018年半决赛胜利后一样，索斯盖特同款马甲全英销售上扬38%。但很少有人注意到，在索斯盖特马甲上绣了一行小字“it's Coming Home(让足球回家)”。这句在1996年欧洲杯提出的口号，整整25年，成为索斯盖特最大的执念。毕竟，当时由于他打飞了那一记点球，让英格兰与决赛失之交臂，足球也去了别人家。

甚至在此之后的欧洲杯，英格兰从未赢过一场淘汰赛。对于群星璀璨的英格兰而言，这真的是一种耻辱。毕竟，每一个英格兰人都认为，现代足球从他们出发。

而今，这支经由索斯盖特精心调教的英格兰，终于来到了决赛赛场，他们熟悉的温布利大球场。凯恩、斯特林和一众年轻小将异军突起，更是在昭示，这是距离足球回家最近的一次。

从小组赛一路走来，英格兰的表现称得上低开高走。战胜克罗地亚、捷克，逼平苏格兰的英格兰，在起初并没有暴露出过于强悍的实力。相较于法国、德国、西班牙，没有人看好英格兰。毕竟，没有一届大赛英格兰不是星光璀璨，但每一次都铍羽而归。

直到2:0战胜德国，球迷们才发现，这支英格兰似乎真的不一样了。队长凯恩逐渐找回了状态，进球与传球俱佳。福登、芒特、萨卡等一众年轻人，让英格兰活力四射。快速的倒脚，冲刺，插上……英超风格的刚健与硬朗，在这支英格兰身上表现得淋漓尽致。淘汰乌克兰的比赛中，面对“英格兰头球队”，乌克兰被打得丝毫没有还手之力。“快乐男孩”斯特林也开始找到球门的位置，经过几届大赛的洗礼之后，这名以“快乐”为生的10号终于也有了点冠军相。

“这支球队有着良好的信念，几

几经波折之后，“看起来很强”的英格兰与“看起来很弱”的意大利终于在温布利大球场会面。那是英格兰自家的主场，也是现代足球的殿堂。

1966年，英格兰就是在这里击败了德国，沿着温布利球场著名的39级台阶走进皇家包厢，从女王伊丽莎白二世手里接过雷米特杯，铸就英格兰足球的高光时刻。

如今，不同的时间，同样的地点，英格兰首度进入欧洲杯决赛。索斯盖特与这支英格兰，注定渴望开创一个独属于他们的新历史。

北京时间7月12日凌晨，2020欧洲杯决赛大幕将起。

7月11日晚，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出的《壹球成鸣·欧罗巴盛宴》节目将继续与球迷、读者朋友们相见。美女主播芊文与资深评论员和神秘嘉宾继续与您侃球，分享自己独到的观点。本节目得到了大友集团、东风日产、BK2机车主题公园、标致摩托、好酒酒业、贵州安酒、鹭源中医的赞助支持。



意大利队将在英格兰队的主场与对手一决高下。新华社发

年前我们就接近夺冠了，所以要在这一届赛事中作出回应，更进一步，这是我们创造的一个很好的信号和心态。”凯恩说。

脱胎换骨的蓝衣军团

但意大利同样是硬骨头。100%胜率，欧洲杯第15场连胜，各项赛事连续33场不败……在曼奇尼的调教下，这支意大利再也不是那个只知道固守反击的“1:0”球队了。

自从2018年接手之后，主帅曼奇尼已经将意大利队打造成一支充满国际化和现代化的战队，只有中卫基耶利尼和帕努奇，成为球迷对2020年代以前“蓝衣军团”仅剩的回忆。年轻人陆续成为队伍中的主角。布冯不再作为铁打的主力站在门前，后防线也不是小心谨慎的三中卫与五中卫之间的转换，攻击线也不是往日的一高一快组合，而是用433来证明意大利队已经告别古典。

高举高打，不再仅仅执着于防守反击。年轻人的加入让意大利的节奏越来越快。攻防转换、全攻全守，现在的意大利除了那条引以为傲的“防守链条”之外，中场与进攻端也越来越像一个整体。

“他们的踢法和思路非常清晰，

强大的意志力，不竭的能量，战术素养极高，和我年轻时交手过的意大利队相比，这支球队的踢法已经发生了很大的变化。”索斯盖特这样评价今年这支意大利。

但意大利也并非没有问题。后防线“玄冥二老”加起来70多岁的年纪，能否在90分钟或者120分钟高强度的比赛中一直保持高水平状态值得注意。一旦意大利人无法在防守端保证他们的高效，进攻端能否保证威胁就成为一未知数。对于曼奇尼来说，如何利用对手的特点和变化制定有针对性的战术，是球队能否胜利的关键。

“无论是欧洲杯还是世界杯，如果你想在一届大赛取得成绩，就必须适应不同的情况。你不能主宰每个对手和每场比赛，你总会遇到进展不顺利的时候，事情没有按照你的想法发展，对手可以做一些你没有预料到的事情，你必须适应。”曼奇尼说。

夺冠还得是豪门

欧洲杯决赛，注定还是豪门的天下。

从上一届欧洲杯开始，入围队伍扩充到24支，彼时不少球迷都担

心，球队的增加让欧洲杯含金量下降。一些球迷也期待着会有绝世黑马出现，撼动原本欧洲足球的强弱格局。

但从这两届赛事的整体表现来看，淘汰赛阶段开始，仍旧是传统豪门的天下。虽然也出现了捷克、乌克兰这样的破局黑马，但大赛面前传统豪门的表现更加稳定。以半决赛的4支球队为例，西班牙、意大利、英格兰、丹麦没有一支是弱旅。

豪门依靠出色的实力和过硬的心理素质一步步走到了决赛的舞台。事实上，除了2004年希腊问鼎冠军，以黑马之姿创造奇迹之外，其余几次决赛的参赛队伍均是传统豪门。2000年的决赛，意大利和法国角逐雌雄，最终德尚凭借特雷泽盖战胜蓝衣军团；在2008年的夏天，斗牛士军团1:0战胜德国队，成功获得队史的第一座德劳内杯。4年之后，面对处在上升期的西班牙，一场0:4的史上最大失利，成为蓝衣军团刻在骨子上的痛。

而这次，意大利已经做好争胜准备。“进入决赛已经是一个很好的成绩，但这还不够，如果我们能赢得决赛，这将是一个成功。我们表现很好，但归根到底，胜利才是最重要的。”曼奇尼说。

“三狮”经验不足，“蓝衣军团”有机可乘？

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 季禹

北京时间7月12日凌晨，为期一个多月的2020欧洲杯即将迎来收官之战，意大利与英格兰将在英国伦敦温布利大球场决出最终冠军归属。历史上看，英格兰从未在国际大赛中击败过意大利，且欧洲杯素有“主场魔咒”，一切看起来似乎对英格兰并不友好。

据欧洲杯官网统计，英格兰与意大利历史上交手过27次，意大利11胜8平8负稍占优势。两队最近7次较量中，英格兰只拿到过1场胜利。欧洲杯历史中，双方相遇2次，均以意大利胜利而告终。在世界杯舞台上，英格兰也从来没有能在双方的对

阵中拿下任何一场胜利。

“让足球回家”，这是三狮军团相传20多年的口号，如今，英格兰球迷终于将这句话带到了欧洲杯决赛舞台。综观这支球队的历史，在各个时期都不乏出色的足球巨星，但这支球队在世界大赛中唯一能起到威慑作用的成绩，只有1966年世界杯冠军一项。

能够会师决赛的两支球队，已经很难衡量谁强谁弱。经验问题，或许是英格兰队的一大困扰。自1966年之后，这支球队在欧洲杯、世界杯中最好成绩是止步4强。目前，无论是球员、教练，还是英格兰足球名宿，几乎没有大赛的决赛经验。

好在英格兰的近期表现，足以让球队将焦虑降到最低。欧洲杯开赛以来，英格兰在6场比赛中共计攻入10粒进球，但只有1粒失球，防守强度可见一斑。而在进攻端，他们有超级巨星凯恩，他目前合计为球队贡献了4粒进球，将向欧洲杯金靴发起最后的冲击。目前，已遭淘汰的C罗与希克仍以5球领跑射手榜，凯恩是目前最有希望超越他们的球员。

相比英格兰，目前的这支蓝衣军团更加成熟稳健。由基耶利尼和博努奇坐镇后场，意大利中前场可以更加放心地设法突破对方大门。“他们是意大利国家队的基石，现在依然保持着很高的水平。”尤文图斯

名宿巴尔扎利这样评价他们。

“我认为两队在比赛中会十分小心谨慎，不会轻易出错，所以这场比赛不会出现太多进球，但能够看到很多战术层面上的博弈。”意大利前国脚拉瓦内利接受采访时，谈到了对欧洲杯决赛的看法。而战术层面的博弈，正是意大利的专长。

意大利主帅曼奇尼在2018年接手这支球队后，给意大利带来了新鲜的战术理念。球队往日的防守反击不再成为唯一，效率更高的传控足球与高位逼抢战术越来越多地出现在赛场。当斯皮纳佐拉拉伤缺后，意大利又能够重新拾起习惯的防守反击。战术上的变化多样，将成为球队夺冠的最大筹码。

编辑：尹成君 组版：颜莉